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Zadania do samodzielnego rozwigzania

1. W urnie jest b > 1 kul bialych i ¢ > 1 czarnych. Obliczyé E[X], jesli X jest liczba wylosowanych kul
bialych podczas losowania bez zwracania n kul (n < b+ ¢);

Odpowiedz
bn/(b+ c)
2. Zmienna losowa ma rozklad o gestosci g(z) = 5a*Ijg 1)(x). Obliczy¢

a. E[X]
b. E[1/(1+ X5)].

Odpowiedz
a. 5/6 b. log(2)
3. Oblicz E[X] jezeli X jest zmienna o rozkladzie:

a. Poiss(A),
b. Exp(A),
c. Geom(p).

d. N(u,0?).
Odpowiedz
a. Ab. 1/ ¢c. 1/p,d. p
4. Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny UJ0,1]. Obliczyé¢ E[Y] jezeli

a. Y =eX,
b. Y = cos?(nX).

Odpowiedz
a.e—1b. 1/2

5. Niech F' bedzie dystrybuanta zmiennej losowej X, a f jej gestoécia. Wyznaczy¢ dystrybuanty i gestosci
zmiennych losowych:

a. aX +bdlaa>0;

a.F((t—b)/a) f((z —b)/a)/a
b.F(t) — OF(—t) f(x) = f(-=)
c.F(Vt) — F(—V1) (f(Wz) + f(Vx))/(2V)
d.F(log(t)) f(log(x))/x1y>0



Zadania na éwiczenia

1.

8.

Monika wybrala si¢ do kasyna w Las Vegas majac przy sobie 255$. Jako cel postawila sobie wygranie 1
dolara w ruletke i wyjécie z kasyna z kwota 256$. Podczas tej wizyty obstawiala kolory. Wszystkie pola
poza 0 1 00 sa czerwone lub czarne (po 18 pél). Poprawne wskazanie koloru (z prawdopodobiefistwem
18/38) podwaja zaryzykowana kwote. Monika zastosowala nastepujaca strategie: postanowila, ze bedzie
graé kolejno o 1$, 23, 4%, 8%, 163, 328, 64$, 128%. Jezeli w jednej z gier wygra, zabiera nagrode i
opuszcza kasyno z 256 dolarami. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze jej sie powiodlo. Obliczy¢ wartosé
oczekiwana wygrane;j.

Losujemy cieciwe w okregu o promieniu jeden poprzez wylosowanie jej Srodka. Niech X5 bedzie dlugoscia
wylosowanej cieciwy. Wyznacz rozklad X,. Czy rozklad ten jest absolutnie ciagly? Wyznacz gestosé.
Znajdz E[X5].

Kazdy bok i kazda przekatna 2n-kata foremnego malujemy losowo na jeden z trzech koloréw. Wybor
kazdego koloru jest jednakowo prawdopodobny, a kolorowania réznych odcinkdéw sg niezalezne. Niech
X oznacza liczbe jednobarwnych tréjkatéow prostokatnych o wierzchotkach bedacych wierzchotkami
2n-kata. Obliczy¢ EX.

. W urnie znajduje sie 50 biatych kul. Losujemy ze zwracaniem po jednej kuli, przy czym wyciagnieta

kule malujemy na czerwono, jesli jest biala. Niech X bedzie liczba czerwonych kul w urnie po 20
losowaniach. Obliczy¢ EX.

Na ptaszczyznie zaznaczono n punktéw w taki sposéb, ze zadne trzy nie sa wspoétliniowe. Kazda para
punktéw zostala polaczona odcinkiem z prawdopodobienstwem p. Niech X oznacza liczbe powstalych
tréjkatéw. Oblicz EX.

Pokaz, ze jezeli zmienna losowa X ma rozklad dyskretny skoncentrowany na liczbach catkowitych
nieujemnych, to

EX =) P(X > k).
k=1
Niech X bedzie zmienna losowa o dystrybuancie F. Wykaz, ze

a. Jezeli X > 0, to E[X] = [[PP(X > t)dt = [[°P(X > t)dt przy czym istnienie jednej strony
implikuje istnienie drugiej i ich réwnos¢;

b. JeZeli X jest dowolnq zmienng losowa o skoniczonej wartoéci oczekiwanej, to E[X] =
IS ( ) dt — [°__ F(t)dt.

c. jezeli X > 0, o jest rosnaca i rézniczkowalna, ¢(0) = 0, to E[p fo Y P(X > t)dt. W
szczegolnosei, jezeli r > 0, to E[X"] = [ rt" 'P(X > t) dt.

Udowodni¢, ze jezeli X >0,to Y - | P(X >n) < E[X] <147 P(X >n).



	Lista 6: Wartość oczekiwana
	Zadania do samodzielnego rozwiązania
	Zadania na ćwiczenia


